OFICIÁLNÍ TAHÁK

(pomůcka k předmětu MA3G na FSv ČVUT )

„Tahák" neobsahuje vysvětlení, co písmena v jednotlivých vzorcích znamenají a za jakých okolností lze tyto vzorce použít. Předpokládáme, že to vše mají slabší studenti na jiném taháku.

Per Partes:
∫AB = [∫A . B] - ∫{∫A . B'}
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A.
Některé důležité vzorce pro goniometrické funkce
( = (x+y)/2
( = (x-y)/2
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sin2 x = 1/2 (1 - cos 2x)
sin x + sin y = 2 sin ( cos (
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B.
Některé integrály racionální fce.
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C.
Některé integrály iracionální fce.
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D.
Některé integrály goniometrické fce.
sink x + cos2m+1x = sink x + ( 1 - sin2 x )m cos x ( t = sin x


[image: image14.wmf](

)

n

n

x

x

ú

û

ù

ê

ë

é

-

Þ

2

cos

1

2

1

sin

2

       např.: 
[image: image15.wmf](

)

÷

ø

ö

ç

è

æ

+

+

+

Þ

ú

û

ù

ê

ë

é

+

+

+

=

8

4

sin

2

2

sin

4

1

4

cos

1

2

1

2

cos

2

1

4

1

cos

4

x

x

x

x

x

x

x



[image: image16.wmf]4

2

4

2

cos

1

2

1

)

2

cos(

1

1

sin

1

1

2

p

p

p

-

Þ

÷

ø

ö

ç

è

æ

-

=

-

+

=

+

x

tg

x

x

x



[image: image17.wmf]3

1

cos

1

)

1

(

cos

1

3

2

2

2

4

x

tg

tgx

t

tgx

t

x

x

tg

x

+

Þ

+

=

=

=

+

=



[image: image18.wmf]x

t

x

t

t

dt

dx

t

x

t

t

x

x

tg

t

t

dt

dx

t

t

x

t

t

x

x

tg

t

x

x

R

cos

;

sin

1

;

1

1

cos

;

1

sin

1

2

;

1

1

cos

;

1

2

sin

2

)

cos

,

(sin

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

=

=

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

+

=

+

=

+

=

=

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

+

=

+

-

=

+

=

÷

ø

ö

ç

è

æ

=

Þ


E.
Některé aplikace určitého integrálu v geometrii a ve fyzice
∫∫S  f(X) dxdy
∫∫∫V  f(X) dxdydz
∫K  f(X) ds
Plocha, Objem, Délka:    f(X) = 1
Hmotnost (m):  f(X) = ( (hustota)
T = [ Syz/m, Sxy/m, Sxy/m]
Statické momenty (Sx):   f(X) = r(
Momenty setrvačnosti:  f(X) = r2(    (r .. vzd. od osy/roviny .. Iz: r2 = x2+y2)
Obsah válcové plochy nad K:   f(X) = z

F.
Souřadnicové soustavy
Cylindrické:
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x = a cos (;  y = b sin (;  J = a b (
Sférické:
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Jakobián:
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G.
Křivkový integrál

∫K f(X) ds = A∫B f[ X(t) ] (X'(t)( dt      X = (f(x,y) , g(x,y))
Vektorové pole
Práce:
f(X) = F (P,Q) t
W = ∫K F [X(t)] X'(t) dt

Cirkulace:
Práce po uzavřené křivce
Greenova v. pro jednoduchou, uzavřenou
kladně orientovanou K
∫K Pdx + Qdy = ∫∫Int K ((Q/(x - (P/(y) dxdy
Potenciální vektorové pole
F (X) = ( U;
W = U(B)-U(A) .. nezáleží na křivce
◦∫K = 0 ( (Q/(x = (P/(y   (Podmínka potenciálnosti)
Výpočet U:
(U/dx = P  (  U(x,y) = ∫Pdx + f(y)
(U/dy =        ( ∫Pdx ) / dy  +  f(y) / dy = Q ( f(y)
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